

# 大陸經濟學界面臨的障礙



為發展經濟學，探討和解決中國經濟改革中所遇到的問題，中國的經濟學界正謀求理論的突破。

但他們雖然作出了很大的努力，研究水平仍然是較低的。仔細分析，不難看

出中國經濟學的發展面臨着三方面的障礙。

障礙之一：中國的經濟機制尚未發

展成熟。中國的經濟機制在新舊模

式競爭着運行的不穩定狀態之中。在這種

障礙，對應着實踐的探索進行大的理論探討。

然而，由於歷史的原因，中國經濟學界仍習慣於把蘇聯的第一種社會主義模式當做樣板。這就大大地限制了理論探索的思路。

歷史的障礙拖住了中國經濟學研究工作的後腿，障礙了前進的步伐。

障礙之二：以不變應萬變。馬克思主義的經濟著作，尤其是《資本論》，

已經被認為是中國經濟學產生巨大影響的

一部經典。這就使中國經濟學工作者不得不依循著《資本論》的路線。

對《資本論》也採取了一「凡是」態度。

即只有《資本論》說過的才行，沒有說過的就是應該被否認的。

一部經書讀到底，以為一百多年前的著作來套用今天情況已有很大錯位。

政治問題和學術問題之間沒有絕對的界限，在過去「政治掛帥」的「左」的思想影響下，甚至表達和理解上的偏差都

會引起難以想像的政治風波。對馬克思主義傳統經濟學的分析和研究，經常被

指上反馬克思的帽子；借鑒西方經濟理

論總有「全盤西化」之嫌。

障礙之三：混淆學術問題與政治問

題。在學術研究過程中，有些早已被公

認的正確結論往往會引起人們的懷疑，因

此被充分證明為錯誤的東西又往往得

到人們的重視，詳作注解。因此，經濟理

論因此而被「穿息」。學術等同政治的

做法，使得政治領導者自然成了學

術權威，在這種情況下，理論工作的首

要任務不是為決策服務，而是開拓新的

領域，而僅僅是為已經形成的政策服務。

經濟理論的研究因此而成了政策的尾巴。

貿赤字是一可怕的。

韋斯指出，五月份，各工廠接到的

經濟仍然疲弱。

五月份擴大了的外貿赤字，勢將增

加美國參議院的壓力，促使該院通

過類似衆議院

制定、思想準備和幹部培訓上，都存在

相當大的差距。

為此，中國欲謀求經

濟理論的突破，有必要重新認識經濟

學對它認為不公平的貿易措施採取報復

的可能。但總統列根已聲言否決案如

果付諸實施，「就可能使全世界陷入

場貿易戰」。

參議院民主黨領袖羅特·比爾德

在審議五月份通過的貿易法案，包

括多項規定，其中之一是大大增加美

國對它認爲不公平的貿易措施採取報復

的可能。但總統列根已聲言否決案如

果付諸實施，「就可能使全世界陷入

場貿易戰」。

新訂單，以及其他經濟指數，也都顯

示過去一個時期和未來一個時期的美國

經濟仍然疲弱。

韋斯指出，五月份，各工廠接到的

經濟仍然疲弱。

韋斯指出，五月份，各工廠